Cwiczenie 08
Temat: Uklad RL.

Cel ¢wiczenia

Poznanie zasady dziatania uktadu RL. Zmierzenie przebiegdw wyjsciowych dla roznych sygnatow wejsciowych i
statych czasowych tych sygnatow. Czytanie schematow elektronicznych. Przestrzeganie zasad BHP.

INSTRUKCJA DO WYKONANIA ZADANIA

Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostroznos¢ w czasie
¢wiczenia. Sprawdz stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.

Jesli przetacznik zostanie ustawiony w pozycji b” - jak to przedstawiono na rys. 4-4-1(a), to w cewce 0
indukcyjnosci L zaindukuje si¢ sita elektromotoryczna o zwrocie przeciwnym do kierunku pradu przeptywajacego
przez t¢ indukcyjnos¢.
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{a) Obwdéd ladowania {b) Przebiegi ladowania

Rys. 4-4-1 Uktad RL
Ta sita elektromotoryczna bedzie rowna:
E=Vy+V, =iR+V =iR+ L%d
Do rozwigzania powyzszego rownania, mozemy uzy¢ rachunku rézniczkowego. Jako wynik otrzymamy wtedy:
HO=4(0) =S A-e V™) (@4)

gdzie wielko$¢ T =L/R jest nazywana statg czasu jest wyrazana w sekundach (s). Przebieg krzywej iL(t) tj. pradu
ptynacego przez indukcyjnos¢ w funkcji czasu t przedstawiono na rys. 4-4-1(b).
Na rysunku tym przedstawiono tez przebieg zmian napigcia na indukcyjnosci Vi w funkcji czasu t.
i
V, = L% = Ee 'R (4-42)
1
= (Odpowiada ona krzywej V. = EeR¢ dla uktadu

F . A rozniczkujacego RC.) Na rys. 4-4-1(b) przedstawiono
— & "IN tez przebieg napiecia na rezystancji R. (4-4-3)
Q ) Z roéwnan (4-4-1), (4-4-2), (4-4-3) rys. 4-4-1(b)
£ mozna wysnu¢ wniosek, ze: iL osigga swojg wartosé

o =L R maksymalng w czasie rownym t = 5T = 5(L/R); z
= L3 1 — ) drugiej strony V| osigga zero po uplywie czasu t =

5T. Jak wida¢ dziatanie tego uktadu jest podobne do

Voa=1; R =

uktadu rézniczkujacego.

Podobnie jak a powyzszym przypadku, gdy do uktadu przedstawionego na rys. 4-4-2 (a) zostanie doprowadzony
sygnat sinusoidalny lub prostokatny, to przebieg sygnatu wyjsciowego bedzie podobny do uzyskiwanego za pomoca
uktadu rézniczkujacego RC Jedyna rdznicg jest to, ze w uktadzie rézniczkujagcym RC sygnat wyjsciowy jest
wyprowadzany z napigcia Vg, a nie V|_jak to ma miejsce w uktadzie rézniczkujacym RL, a ponadto Xc = 1/(2= fC),
X =2xfL
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Rys. 4-4-2 Uktad r6zniczkujacy RL z doprowadzonym do jego wejscia sygnatem prostokatnym.

NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJNY

1 KL-22001 — podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadow elektrycznych

2. KL-25002 — modut uktadu prostownika, rozniczkujgcego i catkujacego

3. Oscyloskop

4. Multimetr

PROCEDURA

1. Ustawi¢ modut KL-25002 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), poczym zlokalizowac¢ blok d.

2. Wykona¢ potaczenia postugujac si¢ uktadem pomiarowym przedstawionym na rys. 4-4-3(a) i schematem
montazowym przedstawionym na rysunku 4-4-4. Dotaczy¢ do uktadu za pomoca przewodow potencjometr VR1.

3. Do wyprowadzen wejsciowych IN doprowadzi¢ z generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL-22001
sygnat prostokatny o napi¢ciu miedzyszczytowym 10 Vp-p i czgstotliwosci 1 kHz

4. Ustawi¢ potencjometr VR1 (1 kQ) na maksimum.

5. Postugujac si¢ oscyloskopem zmierzy¢ i zapisa¢ w tablicy 4-4-1(a) przebieg napigcia wyjsciowego V| na wyjsciu
OUT.

6. Ustawic¢ potencjometr VR1 (1 kQ) na minimum.

7. Powtorzy¢ krok 5 niniejszej procedury i zapisaé wyniki w tablicy 4-4-1(b)

8. Porowna¢ dane z tablicy 4-4-1 z danymi z tablicy 4-2-2 i na podstawie tych danych oceni¢ czy uktad RL z rys. 4-4-
3(a) mozna uzna¢ za funkcjonalnie podobny do uktadu r6zniczkujacego, czy tez do uktadu catkujacego,

9. Wykona¢ potaczenia postugujac si¢ uktadem pomiarowym przedstawionym na rys. 4-4-3(b) i schematem
montazowym przedstawionym na rysunku 4-4-5, Dotgczy¢ do uktadu za pomocg przewodow potencjometr VR1

10. Do wyprowadzen wejsciowych IN doprowadzi¢ z generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL-22001
sygnat sinusoidalny o napieciu migdzyszczytowym 10 Vp-p 1 czgstotliwosci 1 kHz.

11. Powtorzy¢ kroki od 4 do 7 niniejszej procedury, a wyniki zapisa¢ w tablicy 4-4-2.

12. Losowo regulowac¢ czestotliwos¢ sygnatu wejsciowego (utrzymujac amplitudg sygnatu na statym poziomie),
poczym obserwowac jak zmienia si¢ amplituda sygnalu wyjSciowego przy zmianach czestotliwosci sygnatu
wejsciowego.

Rys. 4-4-3 Uklad RL
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(a) Sygnal wejsciowy prostokatny (b) Sygnal wejsciowy sinusoidalr




Rys. 4-4-4 Schemat montazowy (modut KL-25002 Rys. 4-4-5 Schemat montazowy (modut KL-25002 blok d)
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PODSUMOWANIE

Uktad RL jest wykorzystywany jako uktad rozniczkujacy. Gdy do wejscia tego uktadu zostanie doprowadzony sygnat
prostokatny, do ksztalt napigcia wyjSciowego zmieni si¢ znacznie. Dotyczy to brzegéw zboczy narastajacych i
opadajacych sygnatu prostokatnego. Gdy natomiast do wejscia uktadu RL doprowadzi si¢ sygnat sinusoidalny, to
przebieg napiecia wyjsciowego pozostanie niezmieniony.
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Wykaz materiatow

1. Ustawi¢ modut KL-25002 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), poczym zlokalizowa¢ blok d.

2. Wykonac potaczenia postugujac si¢ uktadem pomiarowym przedstawionym na rys. 4-4-3(a) i schematem
montazowym przedstawionym na rysunku 4-4-4. Dotaczy¢ do uktadu za pomocg przewoddw potencjometr VR1.

3. Do wyprowadzen wejsciowych IN doprowadzi¢ z generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL-22001
sygnat prostokatny o napieciu miedzyszczytowym 10 Vp-p i czgstotliwosci 1 kHz

4. Ustawi¢ potencjometr VR1 (1 kQ) na maksimum.

5. Postugujac si¢ oscyloskopem zmierzy¢ i zapisa¢ w tablicy 4-4-1(a) przebieg napigcia wyjSciowego V| na wyjsciu
OUT.

6. Ustawi¢ potencjometr VR1 (1 k) na minimum.

7. Powtorzy¢ krok 5 niniejszej procedury i zapisaé¢ wyniki w tablicy 4-4-1(b)

8. Poréwnac¢ dane z tablicy 4-4-1 z danymi z tablicy 4-2-2 i na podstawie tych danych oceni¢ czy uktad RL z rys. 4-4-
3(a) mozna uzna¢ za funkcjonalnie podobny do uktadu r6zniczkujacego, czy tez do uktadu catkujacego,

9. Wykona¢ potaczenia postugujac si¢ uktadem pomiarowym przedstawionym na rys. 4-4-3(b) i schematem
montazowym przedstawionym na rysunku 4-4-5, Dolaczy¢ do uktadu za pomoca przewodow potencjometr VR 1

10. Do wyprowadzen wejsciowych IN doprowadzi¢ z generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL-22001
sygnat sinusoidalny o napieciu migdzyszczytowym 10 Vp-p 1 czgstotliwosci 1 kHz.

11. Powtorzy¢ kroki od 4 do 7 niniejszej procedury, a wyniki zapisa¢ w tablicy 4-4-2.

12. Losowo regulowac¢ czestotliwos¢ sygnatu wejsciowego (utrzymujac amplitude sygnatu na statym poziomie),
poczym obserwowac jak zmienia si¢ amplituda sygnalu wyjSciowego przy zmianach czestotliwosci sygnatu
wejsciowego.

NARYSUJ SCHEMATY POTRZEBNE DO REALIZACJI ZADANIA




Rys. 4-4-4 Schemat montazowy (modut KL-25002

Rys. 4-4-5 Schemat montazowy (modut KL-25002 blok d)
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Tablica 4-4-2 Sygnal wejsciowy sinusoidalny

VR1 Sygnal wyjsciowy
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WNIOSKI I SPOSTRZEZENIA




